

理性看待中国民营企业家投资移民

文_宋全成

一、中国民营企业家投资“移民潮”被误读

2008年全球金融危机以来,传统移民国家如美国、加拿大等陷入空前的债务危机,纷纷通过调整投资移民政策,吸引外国投资,促进国内就业,实现经济社会的复苏与发展。同样面临全球金融危机,中国与其他国家显然不同,不仅中央政府拥有雄厚的外汇储备,而且中国的民间资本总量也在高速增长。在这种背景下,中国民营企业家投资移民海外的步伐逐渐加快。以2009年为例,据美国国土安全部统计,中国内地投资移民美国的数量激增。这一年,美国批准中国内地的投资移民申请1971宗,占当年总数的53%(于大波等:“冷观中国人投资移民潮”,《瞭望》,2010年第27期)。2009年加拿大接收全球投资移民目标人数为2055人,中国内地的名额占了1000名左右(“中国出现新一轮投资移民热潮”,凤凰网, <http://finance.ifeng.com/roll/20101208/3026179.shtml>)。招商银行最新发布的《2011中国私人财富报告》指出,中国有50万人投资资产超过千万,近60%接受调查的内地富人都已经完成投资移民或者是有投资移民的考虑。2012年12月发布的《中国国际移民报告(2012)》显示,个人资产超过1亿元人民币的超高净值企业主中,有27%已移民,47%正在考虑移民,个人资产超过1千万人民币的高净值人群中,近60%的人士已完成投资移民或有关考虑,而近3年至少有170亿元资金流向国外。对此,国内众多媒体和一些学者惊呼:从超级富豪到中小企业主,从政治精英到社会名流,中国内地越来越多的成功人士开始加入移民行列。他们认为这股中国民营企业家投资海外的移民

潮,不仅将导致社会财富的流失,而且将流逝改革开放以来发展起来的社会精英阶层,掏空中国经济。笔者认为,上述言论有些危言耸听。如果全面、理性看待中国民营企业家的投资移民问题,就会得出完全相反的下列结论:中国民营企业家的投资移民是中国民间资本发展到较高程度的必然产物和企业家个人的理性选择,是中国经济与贸易全球化的重要组成部分,中国投资移民正在重塑着中国海外移民和中国政府的国际新形象。

二、究竟有多少中国民营企业家投资移民海外,对中国有何影响

截至目前,关于中国民营企业家投资海外移民的具体数量,各方均无相应的基本数据,而仅有被调查者比例。尽管要准确计算中国民营企业家投资移民的具体数量是十分困难的,但我们依然可以从美国、加拿大、澳大利亚等传统投资移民国家的投资移民配额中,申请成功的中国投资移民数量和中国民间资本的海外投资总量两个方面,来大体测算中国民营企业家投资移民的总量。从中国民营企业家成功申请到投资移民配额的数量来看,以2009年为例,美国批准的中国投资移民的数量是1971例,加拿大1000例左右,澳大利亚不会超过1000例,其他国家总和不会超过3000例,总数估计为7000例左右。到2011年,有关专家估计,我国民营企业家成功申请投资移民的总量近10000例(“中国对外投资移民激增 三年流失150亿美元”,新浪财经, <http://finance.sina.com.cn/china/20130225/151314638502>。

改革纵横

html)。从中国民营资本的海外流量来看,按照各国的投资移民法规粗略估算,近10年来,中国内地通过投资和商业移民流往加拿大、美国、澳大利亚的资本规模大约有2300亿元人民币(不包括流往香港地区的资本312亿元人民币)(张舵等:“新海外移民 重塑中国形象”,《瞭望新闻周刊》,2011年第2期),平均每年只有230亿元人民币,约合36.51亿美元。即使我们将流往其他国家的资金高估的话,总量也不会超过24.5亿美元。也就是说,中国民营资本每年流出的资本总量,最多50亿~60亿美元。

这大约10000例中国民营企业家的海外投资,将对中国的民营企业家、私人资本、乃至中国投资产生怎样的深远影响呢?首先,从中国投资移民所占中国民营企业家的比例来看,据2010年4月初发布的《2010年胡润财富报告》估算,中国内地千万富豪人数已达87.5万人。如果不将资产千万元以下的民营企业家计算在内,中国民营企业家投资移民的数量仅占中国千万富豪总量的1.14%。其次,中国的民间资本存量在改革开放、尤其是中国加入WTO以后迅速增加,规模已达到30万亿元人民币(新华社:“三十万亿民间资本该向何处流?”新华网, http://news.xinhuanet.com/fortune/2011-09/25/c_122084586.htm),据国家外汇管理局《2012年中国跨境资金流动监测报告》,按照中国民营企业家投资海外每年流出60亿美元计算,流出的民间资本仅占中国民间资本的0.1%。再次,对比中国吸引外资与民间资本流出,2012年外国来华直接投资流入1702亿美元,而流出资本仅为50亿~60亿美元算,即使按照高估的60亿美元,流出的资本仅占流入资本的3.5%。如果再与我国的外汇储备总量相比较,流出的资本总量更不值一提。到2012年12月,我国的外汇储备总额达到3.31万亿美元(新华社:“2012年中国外汇储备增幅创9年新低”, http://news.xinhuanet.com/fortune/2013-01/10/c_114326259.htm),流出的60亿美元仅占中国外汇储备总量的0.18%。最后,从中国海外移民汇款与投资移民流出资金的比较来看,据世界银行报告,2011年中国海外移民汇往中国的汇款高达570亿美元,排名世界第二,位居印度之后。而民营企业家投资移民流出的资本,即使高估也仅有60亿美元,仍然结余510亿美元。由此可见,所谓以民营企业家为主体的中国投资移民潮将流遍改革开放以来成长起来的社会精英、掏空中国经济之说,

是缺乏基本依据的。

三、中国民营企业家为何投资移民

关于中国民营企业家投资移民海外的真实动因,依据移民动机的优先权重,总括起来不外乎如下四个方面:

1. 为了子女得到更好的教育和未来而投资移民。一方面,由于我国高等教育资源相对紧缺,并不是所有的民营企业家的子女都能实现上大学的愿望。而中国民营企业家通过投资移民,不仅可让其子女在发达国家接受高等教育,而且也为其拥有一个更美好的未来奠定了基础;另一方面,通过投资移民不仅可以实现留学梦想,而且可获得移民身份。在美国,留学生的学费和当地学生的学费,大学阶段少则差五六万人民币,多则差七八万人民币,本科四年加上硕士六年,加上高中九年,再加上初中十二年,总共要多花几百万(李旭:“投资移民观念要改变”,《法制晚报》,2012年8月24日)。对于很多留学生家庭来说,反正总要花这个钱,还不如通过投资移民的途径,不仅可以留学,而且可获得条件式移民身份,这样就大大增加了孩子获得永久居留权或绿卡的机会,从而有利于孩子未来的发展。正因为如此,有人认为出于这一动机的中国投资移民占80%。

2. 通过投资移民,获得条件式移民身份,以便更好地发展。以美国的EB-5投资移民为例,中国民营企业家成功申请到美国的投资移民后,即可获得2年期的条件式移民。拥有了移民身份,从近期看,可以方便出入美国,或者度假,或者看望子女,或者打理跨国生意;从远期看,如果投资移民满足了移民条件,即可申请成为美国的永久居民,从而获得绿卡。拥有绿卡有利于中国民营企业家们在全球范围内的投资和经营活动,包括回国投资,进一步享受外国投资者的优惠政策待遇等。

3. 通过投资移民,分散投资风险,期望财富保值和增值。社会流传、特别是大众传媒上关于“民营企业家第一桶金的合法性”的质疑,依然让民营企业家们感到他们所拥有的资本的所谓的“原罪”和不安全感。他们通过海外投资移民,就可以部分分散投资风险,减轻不安全感。如果海外投资移民成功的话,还可以实现财富保值和增值,甚至更大投资规模的、真正“海外投资”和真正的“移民”。

中国民营企业家的投资移民是中国民间资本发展到较高程度的必然产物和企业家个人的理性选择,是中国经济与贸易全球化的重要组成部分,中国投资移民正在重塑着中国海外移民和中国政府的国际新形象

4. 通过投资移民,期望获得永久居留身份或绿卡,享受西方发达国家高品质的生活、环境和社会福利。尽管我国经过了30多年的改革和经济的高速增长,经济与社会发展取得了巨大成就,与西方发达国家的差距在急剧缩小,但在食品安全、生态环境和公民的社会福利与社会保障方面,尚存在较大差距。一部分中国民营企业家通过投资移民的方式,期望获得永久居留身份或绿卡,以此实现享受西方发达国家高品质的生活、环境和社会福利的目的。尽管西方发达国家的投资移民政策并不能保证投资者的资本和绿卡的安全性,相反存在着极大的风险,但由于移民中介机构的误导以及民营企业家移民政策知识的匮乏,中国民营企业家投资移民的热情依然高涨,但会逐渐趋于理性。

四、如何理性看待中国民营企业家的投资移民行为

1. 中国民营企业家投资移民是中国经济与社会、特别是中国民间资本发展到较高程度的必然产物和个人的理性选择。从国际投资移民发展的历史进程来看,某国企业家投资移民海外,一般是在该国的经济与社会发展水平较高、企业家手中存有较大的余量流动资本、劳动力市场价格居高不下或为寻求更好的个人和企业发展环境的背景下产生的。中国民营企业家投资移民行为也不例外。

2. 中国民营企业家投资移民是中国经济与贸易全球化的重要组成部分。中国加入WTO以来,跨越国境线的中国人、中国资本和中国贸易在全球范围内的流动,已经成为中

国经济全球化的重要组成部分。而中国民营企业家投资移民海外,无论是中国私人资本的流动、还是中国民营企业家的流动,都在有力促进着中国经济和贸易全球化的快速发展。

3. 中国民营企业家的投资移民,通常多是“假投资、真移民”。所谓“假投资、真移民”是指中国投资移民真正关注的不是投资的收益率,而是移民的身份。对很多中国富人来说,以美国、加拿大、澳大利亚等高福利发达国家为移民目的地的投资移民,是拿钱去换一个身份、去投资给孩子的未来,或者靠这个身份享受免签证等待遇,方便自己的全球化业务。他们的主要事业仍然在国内。他们对自己加入的国家经济并不关心,也不会有真正的实业投资(陈敏:“中国新移民改变世界”,《环球企业家》,2012年第16期)。

4. 中国民营企业家的投资移民正在重塑着中国移民与中国政府的新形象。一方面,当下被称为中国“第三次移民潮”的中国民营企业家的投资移民,改变了中国旧移民那种文化水平低、从事重体力劳动、不能参与或融入所在国主流生活的贫困、下层和非法移民或难民的形象,而是以文化程度较高、从事管理、商务或技术工作,积极融入国际化和全球化潮流的富有和高品位的形象,出现在国际移民舞台上。另一方面,中国民营企业家的投资移民,已成为包括美国、加拿大、澳大利亚、英国等发达国家在内的世界各国政府欢迎的移民对象,各国政府纷纷向中国政府表示,欢迎来自中国的政府投资和私人投资。中国政府也由此从过去“非法移民输出国”的国际形象,逐步转变为世界上最重要的“投资移民国”的形象。□

(作者:山东大学移民研究所所长、教授)

(责任编辑 胡秀荣)